
 
 

 

المقياس : تاريخ الوقائع                               7102/7102الذفعة :الأولى علوم التسيير 

 الاقتصادية

 السؤال الإجباري 

: الدذىب التجاري،النظام الكلاسيكي حدد بدقة الفتًات التي ظهرت فيها الدذاىب والأنظمة التالية
 ،الدذىب الفيزيوقراطي ، النظام الكينزي

 الاختياريةالأسئلة 

 :اختر أحد السؤالين فقط وأجب عنه )مباشز( الجزء الأول 

تعريفك للمذىبين  أذكر أىم يعتبر الدذىبين التجاري والطبيعي النواة الأولى للنظام الكلاسيكي ،بعد  -1
  أسسهما

 هماأبرز أسس بعد تعريفك للنظامين الاقتصاديين الكينزي والاشتًاكي أذكر-2

 :اختر أحد الأسئلة الثلاث فقط وأجب عنه)تحليلي(الجزء الثاني 

،عرف أكبر واقعة اقتصادية طبعت الفتًة ،مبرزا  11بعد وصف الدشهد الاقتصادي لثلاثينات القرن -1
 أسباب حدوثها ونتائجها ومتوصلا لاستعراض أىم أساليب معالجتها.

اشرة عرف الحدث الاقتصادي بعد وصف الدشهد الاقتصادي للفتًة الدوالية للحرب العالدية الثانية مب-2
الأىم الذي رسم معالم الاقتصاد الدعاصر معرفا بكبريات الدؤسسات الدالية العالدية ،وموضحا لأىم أىدافها 

 الخفية والدعلنة.

عرف الواقعة الاقتصادية التي ميزت  11ومطلع القرن  11بعد وصف الدشهد الاقتصادي  لأواخر القرن -3
ا وكذا أبرز الأنشطة التي مستها ،موضحا لأسباب ريادة إنجلتًالذا ومتوصلا إلى الفتًة مبرزا أىم خصائصه

 أىم نتائجها.



 
 

 

 

 

 التصحيح النموذجي :

 (ن40) السؤال الإجباري  1

 ن عن كل فتًة( 11)حدد بدقة الفتًات التي ظهرت فيها الدذاىب والأنظمة التاليةالسؤال :

 م(1551 -م1451،أي حوالي ) 11م إلى منتصف القرن15من ق الدذىب التجاري :-

 (1111حتى -م1555 -1551)،أي حوالي إلى ربعو الأخير11من منتصف القرن الدذىب الطبيعي :-

 (1111-1121،)11وبداية القرن  11نهاية القرن  النظام الكلاسيكي :-

 العالديتين()بين الحربين 1121بعد أزمة النظام الكينزي:فتًة الثلاثينات -

 الأسئلة الاختيارية

 ن(40) :اختر أحد السؤالين فقط وأجب عنه)مباشز(الجزء الأول 

تعريفك للمذىبين  أذكر أىم يعتبر الدذىبين التجاري والطبيعي النواة الأولى للنظام الكلاسيكي ،بعد  -2
 .)دون شرح( أسسهما

 ن( :1تعريف المذهب التجاري )

أولى اىتماما   الذي تلا النظام الإقطاعي لزدثا تغييرات عميقة في الأفكار وسيرورة الأنشطة الاقتصادية وقد الدذىبىو 
 .ركنتليينالمكبيرا بالدعادن النفيسة واعتبرىا أساس ثروة الأمم ومنبع قوتها لذلك يسمى التجاريون أيضا ب

 ن(:2أبرز أسس المذهب التجاري)
 اثروتهحجم  قوة الدولة نابعة من و  ىي مقدار الدعادن النفيسة الدوجودة في البلد الثروة عند التجاريين :الثروة أهمية 



 
 

 

الدول يكون على حساب  ما تكسبو دولة من  ت ،وبالتالي فإنإجمالي الثروة في العالم ثاب لأن:تعظيم الثروةالسعي نحو 
 ما تفقده الدول الأخرى.

:أن التجارة والصناعة يعتبران أكثر أهمية من الاقتصاد في الزراعة ويتعين الاىتمام بالتجارة مكانة الأنشطة الاقتصادية 
 الخارجية؛ لأن الناتج الفائض عندىا يزيد من ثراء الدولة؛ 

تفسيرا لأسباب  Jean Bodinارتعب التجاريون من ارتفاع الأسعار في عهدىم وقدم الدفكر : التضخمتفسير ظاهرة 
  أن ارتفاع الأسعار يرجع إلى زيادة كميات النقود أي عرض النقود.الظاىرة في نظريتو الدشهورة )كمية النقود( معتبرا أن 

 ونقبل إجابة من ذكر الخصائص التالية للمذهب التجاري

 كونها تعتمد على دور النقود، متمثلة في الدعادن النفيسة؛  المدرسة التجارية هي مدرسة نقدية:-
لأن اىتمام التجاريين، كان منصبا على رعاية مصلحة الدولة القومية، قبل مصالح  الوطنية: النزعة القومية والأفكار-

 الأفراد. 
الذدف ىو تحقيق التجاريون يرون أن الدولة يجب أن تتدخل في النشاط الاقتصادي، طالدا أن : الدولة تدخل-

 الدصلحة الجماعية 

 ن( :1تعريف النظام الطبيعي)

لجماعة  ؛ وذلك من خلال رفض الفلسفة التجارية، أين   عشر كرد فعل الثامن القرن منتصف من اعتبارا فرنسا فيظهر 
مدرسة أو لرموعة حديثة من الدفكرين  أول كانت الرقابة شديدة وتفصيلية وكذلك التوجيو الحكومي. والفيزيوقراطيون 

الذين اعتبروا أنفسهم اقتصاديين، ، ويعرفون أيضا بأنهم أنصار الدذىب الطبيعي، وكان على رأسهم الطبيب الشهير 
 "فرانسوا كناي"

 ن(:2أبرز أسس المذهب الطبيعي )
دعو يعمل أتركو يمر . شعار يعني  اترك الأفراد  يعملون بحرية في الداخل )دون قيود(،  : مبدأ الحرية الاقتصادية 

 واترك السلع وعناصر الإنتاج تمر بحرية عبر الحدود)إلى الخارج(
من منطلق اعتبار الثروة مصدرىا الطبيعة ترسخ لدى الفيزيوقراطيين أن  الثروة لديهم ىي  :الأرض هي مصدر الثروة 

لزراعي، وليس جمع الدعادن الثمينة، واعتبروا بأن النشاط الدنتج الوحيد ىو الزراعة وما سواىا ىو لررد تحويل الإنتاج ا



 
 

 

 عقيم لصورة الدادية
الدورة الاقتصادية تعني  دورة الناتج داخل البلد،  : الجدول الاقتصادي أو توزيع الدخل)الدورة الاقتصادية(

ختتلفة.ويعتبر الطبيب الفرنسي  "فرنسوا كناي"، وىو أول من تكلم عنها، أين  وتوزيعو بين الطبقات الاجتماعية الد
شبو "كناي"، تداول الدنتجات في الجسد الاقتصادي، بالدورة الدموية داخل جسم الإنسان عند الطبيعيين مبنية 

ية )غيرىا من على أساس توزيع النشاطات إلى نشاطات اقتصادية منتجة)الزراعة(،  و نشاطات اقتصادية تحويل
 ( الأنشطة، وتحديدًا التجارة والصناعة

 هماأبرز أسس بعد تعريفك للنظامين الاقتصاديين الكينزي والاشتراكي أذكر-2

 تعريف النظام الكينزي :

أزمة الثلاثينات نتيجة ثغرات النموذج الكلاسيكي  التي حاول تصحيحها ىو النظام الاقتصادي الذي ظهر في أعقاب 
 للختروج من ىذه الأزمة 

 والتي تعتبر انتقادات النموذج الكلاسيكي أبرز أسس النظام الكينزي:

 حالة التشغيل غير التام ىي الوضع الطبيعي والاعتيادي. وليس حالة التشغيل التام كما اعتقد الكلاسيك -

التحليل الاقتصادي الكلاسيكي يقوم على تحليل تصرفات الأفراد الجزئية، بينما يرى كينز ضرورة اجراء تحليل شامل  -
 لمجموع النشاط الاقتصادي 

الكلاسيكي يرفض تدخل الدولة في الحياة الاقتصادية، بينما يرى كينز ضرورة تدخل الدولة، لضمان التشغيل النظام -
  طلبالكامل و رفع مستوى ال

 تعريف النظام الاشتراكي :

التصدي لسلبيات نظام السوق والقضاء على التلقائية الدفرطة  ىو نظام اقتصادي يقوده نظريا كارل ماركس حاول بدوره
النظام الذي يتميز بتملك الدولة لعوامل الإنتاج )أي الدلكية الجماعية( كالأراضي  لقوانينو خاصة بعد أزمة الثلاثينات وىو

والآلات والدصانع، وتتختذ جميع القرارات الاقتصادية فيو من خلال جهاز التختطيط، ومن ىنا جاءت تسمية ىذا النظام 
 بنظام التختطيط الدركزي



 
 

 

 أبرز أسس النظام الاشتراكي :

 اج: الدلكية العامة لوسائل الإنت                                                  :احتياجات الجماعة إشباع 

 عدم الاعتًاف بحافز الربح                                                          التختطيط الدركزي:
)سنذكز عناصز الإجابة التي تجدون الجزء الثاني :اختر أحد الأسئلة الثلاث فقط وأجب عنه

 تفصيلاتها في الملخص المقدم للطلبة(

،عرف أكبر واقعة اقتصادية طبعت الفترة  11لثلاثينات القرن بعد وصف المشهد الاقتصادي -1
 ،مبرزا أسباب حدوثها ونتائجها ومتوصلا لاستعراض أهم أساليب معالجتها.

 **وصف المشهد الاقتصادي :

 **تعريف أزمة الكساد العالمي:

 **أسباب حدوثها:

 **أساليب معالجتها

للحرب العالمية الثانية مباشرة عرف الحدث بعد وصف المشهد الاقتصادي للفترة الموالية -2
الاقتصادي الأهم الذي رسم معالم الاقتصاد المعاصر معرفا بكبريات المؤسسات المالية العالمية 

 ،وموضحا لأهم أهدافها الخفية والمعلنة.

 **وصف المشهد الاقتصادي :

 **التعريف بمؤتمر بريتن وودز:

 العالمي  **التعريف بصندوق النقد الدولي والبنك

 **الأهداف الخفية والمعلنة )الهدف الخفي تكريس وتعميم النظام الكلاسيكي(



 
 

 

 

عرف الواقعة الاقتصادية  11ومطلع القرن  11بعد وصف المشهد الاقتصادي  لأواخر القرن -3
التي ميزت الفترة مبرزا أهم خصائصها وكذا أبرز الأنشطة التي مستها ،موضحا لأسباب ريادة 

 ا ومتوصلا إلى أهم نتائجها.إنجلتراله

 **وصف المشهد الاقتصادي 

 **تعريف الثورة الصناعية

 **أبرز الأنشطة التي مستها

 **أسباب ريادة إنجلترا لها 

 **أبرز نتائجها

 

 


